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MEDIENMITTEILUNG
Pratteln, 4. Juni 2019
Ein neuer Stadtteil direkt am Bahnhof Pratteln
Bredella in Pratteln Mitte am Bahnhof Nord steht für die Verdichtung nach innen, mit raschem Zugang zur Infrastruktur und optimaler Erschliessung. Es verbindet die einzelnen Areale und lässt Pratteln Mitte zusammenwachsen.
Mit dem Schritt über die Geleise wird neuer Raum für die Entwicklung von Pratteln geschaffen. Auf dem Industrieareal der ehemaligen Buss AG und der Rohrbogen AG sollen mit der Siedlungsentwicklung neue öffentliche Räume und Verbindungen entstehen. Die Transformation möchte den Imagewandel von Pratteln rund um das Bahnhofsgebiet räumlich vollziehen und attraktiven Wohn- und Arbeitsraum erschaffen.

Zurzeit befindet sich Bredella in der Projektentwicklung und in der Erarbeitung der Quartierpläne. Wenn diese bewilligt sind, wird der Grundstein für konkrete Planungen gelegt sein. Dann können die einzelnen Baufelder beplant werden.

Das Richtprojekt Bredella strebt nicht ein weiteres, rein funktional durchoptimiertes Wohnquartier an, sondern versteht sich als ein neuer Stadtteil in Pratteln Mitte mit gemischter Nutzung und unterschiedlicher, vielfältiger Bebauung. Das Wohnen soll hier ebenso Platz haben wie kommerzielle Nutzungen, das Alte ebenso wie das Neue. Entstehen soll so eine dem Zeitgeist entsprechende neue Art des Umgangs mit Raum an gut erschlossener Lage in städtischen Ballungsräumen.
Das Projekt, einen Stadtteil in Pratteln Mitte zu planen und zu bauen, der für Pratteln eine Bereicherung darstellt und auf den Pratteln stolz sein kann, hat also erst begonnen und wird uns noch eine längere Zeit beschäftigen. Kritische Fragen, konstruktive Vorschläge und Hinweise aller Art können dabei sehr hilfreich sein.
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Pratteln liegt vor den Toren der Stadt Basel direkt am Rhein. Das Luftbild zeigt links unten einen Teil des Wohnorts Pratteln, der sich in den letzten Jahren bereits stark gewandelt hat, rechts das von Logistik und Produktion geprägte Industriegebiet und in der Bildmitte beim Bahnhof und direkt an den Geleisen das Gebiet der Quartierplanung Bredella.
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Bredella stärkt das Zentrum um den Bahnhof und verbindet, als Schlüsselelement, die Areale

nördlich der Gleise zu einem Ganzen. Pratteln Mitte wächst zusammen.
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Mitten im Stadtquartier sollen zwei Industriehallen aus dem frühen 20. Jahrhundert umgenutzt und erhalten werden und als Zeitzeugen die Geschichte des Areals in die Zukunft

tragen. Sie werden mit Neubauten ergänzt, so dass ein spannungsvolles Nebeneinander von Alt und Neu entsteht.
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Die städtebauliche Struktur des neuen Stadtteils orientiert sich an den Idealen der Stadt. Verträgliche Dichte (aber nicht Enge), Vielfalt, Mischnutzung und eine einfache Orientierung sind ebenso wie Strassen, Wege und Plätze, spannende Sichtbeziehungen und abwechslungsreiche öffentliche Freiräume einige dieser städtischen Ideale.
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Das Projekt «Bredella» strebt nicht ein weiteres, rein funktional durchoptimiertes Wohnquartier an, sondern versteht sich als neuer Stadtteil in Pratteln Mitte mit gemischter Nutzung und unterschiedlicher, vielfältiger Bebauung. Das Wohnen soll hier ebenso Platz haben wie kommerzielle Nutzungen, das Alte ebenso wie das Neue. Entstehen soll so eine dem Zeitgeist entsprechende neue Art des Umgangs mit Raum an gut erschlossener Lage in städtischen Ballungsräumen.
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